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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej udzielam odpowiedzi na interpelację K10INT8336, Pana Michała Wosia, Posła 
na Sejm RP oraz grupy Posłów na Sejm RP, z dnia 04 marca 2025 r.
Uprzejmie informuję, że Jastrzębska Spółka Węglowa S.A. (dalej również jako: JSW S.A., 
Spółka) aktualnie znajduje się w trudnej sytuacji co jest konsekwencją parametrów 
uzyskanych przed 2024 rokiem (m.in. spadku produkcji) oraz nałożeniem się aktualnej 
sytuacji rynkowej (duży spadek cen węgla koksowego i koksu od 2022 roku oraz spadek 
kursów walutowych).
Ze względu na globalny charakter rynku węgla koksowego, dominującą pozycję Australii 
w handlu węglem koksowym oraz przyjętą przez większość uczestników rynku praktykę, 
ceny węgla koksowego w JSW S.A. ustalane są na bazie notowań węgli australijskich 
z uwzględnieniem różnic jakościowych oraz premii geograficznej. Powoduje to, iż JSW S.A. 
ma ograniczone możliwości wpływu na bieżące ceny węgla koksowego, to znaczy jest tzw. 
cenobiorcą. 
Podobnie jak w przypadku węgla koksowego ceny koksu w ostatnich 3 latach 
systematycznie spadają, jednak spadek jest głębszy niż w przypadku węgla koksowego, 
średnia notowań koksu chińskiego w 2024 r. w stosunku do 2022 r, spadła o 43%.
Równowagę na globalnym rynku koksu destabilizuje intensywny rozwój indonezyjskiego 
przemysłu koksowniczego, wspieranego potężnymi chińskimi inwestycjami w Parku 
Przemysłowym Morowali. Indonezja, korzystając z chińskich technologii i kapitału, 
w krótkim czasie stała się trzecim największym eksporterem koksu na świecie po Chinach 
i Polsce wyprzedzając Kolumbię. 
W odpowiedzi na pytanie w zakresie dalszego sięgania po środki z funduszu stabilizacyjnego 
informuję, że Zarząd Jastrzębskiej Spółki Węglowej S.A. na bieżąco informuje rynek 
na temat podejmowanych decyzji związanych z umorzeniem Certyfikatów Inwestycyjnych 
JSW Stabilizacyjnego Funduszu Inwestycyjnego Zamkniętego (FIZ). Fundusz Stabilizacyjny 
(FIZ) w czasach dekoniunktury cyklicznego rynku na jakim działa JSW S.A. stanowi bufor 
bezpieczeństwa płynnościowego. O wykorzystaniu środków z FIZ decyduje Zarząd, a ich 
wykorzystanie wymaga zgody Rady Nadzorczej Spółki. Zgodnie z ostatnim raportem 
bieżącym z dnia 13 marca 2025 r. Rada Nadzorcza wyraziła zgodę na umorzenie w 2025 
roku certyfikatów inwestycyjnych FIZ o łącznej szacowanej wartości 1,75 mld PLN. 
Po dokonaniu umorzenia FIZ, o którym mowa we wskazanym raporcie, wartość inwestycji 
w portfel aktywów FIZ wg wyceny z dnia 21lutego 2025 r. po dniu umorzenia szacuje się 
na kwotę około 2,17 mld PLN. Natomiast Wyniki finansowe osiągnięte przez Spółkę w roku 
2024 zostaną szczegółowo przedstawione w Skonsolidowanym raporcie Grupy 
Kapitałowej JSW S.A. za 2024 r., którego publikację zaplanowano na 8 kwietnia 2025 r.
Odpowiedzią na trudną sytuację jest wdrażany przez Spółkę Plan Strategicznej Transformacji 
JSW S.A., w ramach którego realizowane są zadania/inicjatywy w kluczowych obszarach: 
poprawa efektywności wydobycia, optymalizacja procesów zakupowych, racjonalizacja 



wydatków inwestycyjnych i optymalizacja funkcji wsparcia. W ramach tych obszarów 
realizowany jest szereg inicjatyw mających na celu zwiększenie wolumenu oraz marżowości 
wydobycia (model „Efektywna Kopalnia”), wprowadzenie szeregu zmian w planowaniu 
zakupów i gospodarce materiałowej, redukcję zbędnych wydatków inwestycyjnych oraz 
uproszczenie i digitalizacja procesów funkcji wsparcia we wszystkich spółkach Grupy 
Kapitałowej. 
Wszystkie działania w kluczowych obszarach mają do końca roku 2027 przynieść Spółce 
8,5 mld PLN pozytywnych skutków finansowych.

Z poważaniem
Z upoważnienia Ministra Aktywów Państwowych

Robert Kropiwnicki
sekretarz stanu
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